

# 高职院校中医康复技术专业群深化产教融合的探索

梁明进, 吕立珍, 李祎

广州珠江职业技术学院, 广东 惠州 516131

DOI: 10.61369/SDME.2025150010

**摘要 :** 本文以广州珠江职业技术学院中医康复技术专业高水平专业群建设为背景, 深入探究高职中医康复技术专业群深化产教融合的路径与举措。通过剖析现状及问题, 结合专业群特点与发展需求, 从构建多元协同育人机制、共建共享实训基地、开发契合岗位需求的课程体系、打造双师型教学团队等多维度开展实践探索, 旨在提升人才培养质量, 为中医康复产业发展提供有力支撑。

**关键词 :** 高职教育; 中医康复技术专业群; 产教融合; 人才培养

## Exploration of Deepening Industry-Education Integration in the Traditional Chinese Medicine Rehabilitation Technology Professional Group of Higher Vocational Colleges

Liang Mingjin, Lv Lizhen, Li Yi

Guangzhou Pearl-River Vocational College of Technology, Huizhou, Guangdong 516131

**Abstract :** Against the background of building a high-level professional group for the TCM Rehabilitation Technology program at Guangzhou Pearl River Vocational and Technical College, this paper deeply explores the paths and measures to deepen the integration of industry and education in the higher vocational TCM Rehabilitation Technology professional group. By analyzing the current situation and existing problems, and combining the characteristics and development needs of the professional group, practical explorations are carried out from multiple dimensions, including constructing a multi-party collaborative education mechanism, co-building and sharing training bases, developing a curriculum system that meets post demands, and building a "double-qualified" teaching team. The aim is to improve the quality of talent cultivation and provide strong support for the development of the TCM rehabilitation industry.

**Keywords :** higher vocational education; tcm rehabilitation technology professional group; integration of industry and education; talent cultivation

## 引言

高职教育作为培养实用型技能人才的关键环节, 深化产教融合成为提升人才培养质量、契合产业需求的核心路径。学院的中医康复技术专业高水平专业群建设, 始终以打造特色鲜明、优势突出的专业集群为目标, 致力于精准对接产业发展需求。深化产教融合, 能够将企业和医院先进的技术、丰富的临床实践经验以及前沿的行业动态引入教学过程, 使学生在校期间就能接触到真实的工作场景。

## 一、学院高职中医康复技术专业群产教融合现状及问题分析

目前, 多数高职院校已充分意识到产教融合的重要性, 并开展了一系列实践。学院中医康复技术专业群也积极与周边多家康复医疗机构合作, 为学生提供实习岗位, 开展讲座和培训, 分享临床一线案例和治疗经验, 拓宽学生视野, 为深化产教融合奠定了基础<sup>[1]</sup>。

尽管取得一定成绩, 但当前产教融合仍存在不少问题。合作

深度上, 多停留在实习层面, 课程开发、师资共建、技术研发合作少。因人才培养成本高, 经济效益不足, 校企未形成深度协同育人机制, 企业参与学校人才培养的积极性不高。实训基地方面, 校内基地与企业和医院实际场景有差距, 学校资金投入有限设备难以及时更新。课程体系与岗位需求脱节, 内容更新滞后, 设置缺乏深入调研, 学生所学与岗位要求差距大。双师型教师队伍建设不足, 部分教师缺企业实践经验, 教学重理论轻实践, 学校引进企业技术人才困难, 兼职教师待遇、保障及管理考核机制不完善。

## 二、学院高职中医康复技术专业群深化产教融合的实践探索

### （一）深化产教融合，加强校外基地建设

职业教育双高建设和五金建设的关键在于深化产教融合、校企合作，实施双主体育人。为实现这一目标，我校积极开展访企调研。走访了东莞市虎门医院、东莞东康复医院、广州增城石滩医院、广州增城中心医院、博罗博惠中医院、罗浮山国药、葛洪中医馆等多家医院和企业，与相关负责人深入探讨校企共同育人新模式。在调研中，学校与医院及企业就人才培养方案、课程设置、实践教学等充分交流，精准把握行业人才实际需求，据此调整教学内容。

### （二）实现多方参与，构建协同育人机制

#### 1. 建立专业委员会

由学校、企业、行业协会等多方代表组成校企合作专业委员会，共同商讨专业群发展规划、人才培养方案制定、实习实训安排等重大事项。定期召开委员会议，加强各方沟通与交流，形成协同育人的合力。为校企双方提供了一个平等对话、共同决策的平台，使学校能够及时了解企业和行业的需求，企业也能更好地参与到学校的人才培养过程中，从宏观层面保障了产教融合的顺利推进<sup>[2]</sup>。

#### 2. 开展现代学徒制试点

与合作企业开展现代学徒制人才培养模式试点，学校教师和企业导师共同承担教学任务，学生具有双重身份，既是学校的学生又是企业的学徒。按照企业岗位需求制定人才培养方案，采用工学交替的教学模式，让学生在真实工作环境中学习和成长<sup>[3]</sup>。这种模式将学校的理论教学与企业的实践教学紧密结合，使学生在学习过程中就能积累丰富的实践经验，毕业后能够迅速适应工作岗位，实现学校人才培养与企业人才需求的无缝对接。

#### 3. 推行师带徒教学模式改革

为促进学生早临床、多临床，切实提高学生专业技能与职业素养，学院制定了《师带徒工作方案》《师徒职责规范》《师徒考核评价管理制度》推行师带徒教学模式改革<sup>[4]</sup>。师傅选拔要求具有中级及以上职称，经验丰富，技能扎实，有责任心，师德师风良好。徒弟选拔面向中医康复技术专业群在校学生，已完成专业基础课程学习，对专业有浓厚兴趣，学习积极认真。师徒结对遵循专业匹配、时间协调、个性适配原则，分为一对一和一对多两种方式。将培养目标细化到不同阶段，大二阶段注重深入学习专业课程知识，掌握康复治疗技术原理、适应证等，熟练操作常见康复治疗技术，提升团队协作等素养。大三实习阶段要求全面掌握综合知识，了解行业前沿，能独立完成复杂康复治疗案例，具备良好职业素养。考核与评价，徒弟考核指标包括理论知识（占30%）、实践技能（占50%）、职业素养（占20%），每学期进行阶段性考核，大三毕业前组织综合考核。师傅带徒工作成效评价指标有徒弟满意度（占30%）、徒弟技能提升幅度（占40%）、带徒任务完成情况（占30%），每学期进行阶段性评价，带徒结束后组织综合评价。考核合格的师徒均颁发相应合格证书，优秀

者予以表彰。

### （三）共建实训基地，夯实职业教育实践根基

#### 1. 校内实训基地升级改造

以企业和医院实际工作场景为蓝本，升级改造校内实训基地，引入先进康复设备和真实项目。建设模拟康复医院、康复理疗中心等实训场所，让学生在仿真环境中实践操作。同时，加强实训基地信息化建设，利用虚拟仿真技术开展教学活动，提高实训教学效果<sup>[5]</sup>。例如，学校与企业合作建设智能化中医康复实训中心，除推拿治疗实训室、中医传统疗法实训室外，还配备先进康复评定、物理治疗、作业治疗设备，为学生提供良好实践条件。

#### 2. 校外实训基地拓展与优化

拓展校外实训基地数量，与更多优质康复机构、医院建立合作关系。加强校外实训基地管理和考核，制定完善实习管理制度和实习指导教师考核标准。定期评估校外实训基地，确保实习岗位与专业高度匹配，提高实习质量<sup>[6]</sup>。此外，鼓励企业在学校设立订单班，为订单班学生提供专门实习实训场所和指导教师，实现人才培养与企业需求无缝对接。

### （四）基于岗位需求，强化课程体系建设

#### 1. 岗位需求调研

组织专业教师深入企业和医院调研岗位需求，了解中医康复技术岗位工作任务、职业能力要求和职业发展路径。与专家共同分析岗位典型工作任务，确定课程体系核心课程和教学内容，确保课程内容与岗位需求紧密结合<sup>[7]</sup>。例如，调研多家康复机构发现，中医康复治疗师岗位需具备中医康复评定、针灸推拿治疗、康复训练指导等核心能力，据此确定《针灸推拿学》《中医适宜技术》《康复评定技术》《康复治疗技术》《临床疾病康复》等核心课程。

#### 2. 课程内容更新

根据岗位需求和行业发展动态，及时更新课程内容，融入新技术、新方法。整合相关课程内容，避免重复和脱节。例如，将《中医传统治疗技术》《传统运动疗法》《经络腧穴学》等课程内容有机整合为《中医适宜技术》课程；把《康复评定技术》《康复治疗技术》等课程内容有机整合为《现代康复技术》课程。让学生系统掌握中医康复与现代康复技术相结合，通过课程内容更新与整合，使课程体系更符合学生认知规律和职业发展需求，提高教学质量。

### （五）打造双师团队，提高教育工作质量

#### 1. 教师企业实践锻炼

制定教师企业实践锻炼制度，定期安排专业教师到合作企业和医院实践锻炼，时间不少于3个月。教师在企业实践期间参与实际工作项目，了解行业最新技术和发展趋势，提高实践教学能力<sup>[8]</sup>。例如，学校每年选派2-3名中医康复技术专业教师到合作康复医院实践锻炼，参与康复治疗工作，学习先进康复治疗技术和管理经验。通过企业实践锻炼，教师能将理论知识与实践结合，丰富教学内容，提高教学水平。

#### 2. 企业人才引进与管理

加大企业技术人才引进力度，招聘有丰富实践经验的康复治

疗师、中医师等充实教师队伍。同时，加强兼职教师管理和考核，制定兼职教师聘用标准和教学质量评价体系。定期组织兼职教师参加教学培训，提高教学水平<sup>[9]</sup>。例如，学校从合作企业聘请5名副高以上职称的中医康复专家任兼职教师，承担部分专业课程教学任务，并定期评估教学质量和反馈。通过引进企业人才和加强兼职教师管理，优化教师队伍结构，提高实践教学能力。

### 三、学院高职中医康复技术专业群深化产教融合的成效

#### （一）人才培养质量显著提升

##### 1. 学生实践操作能力与职业素养提升

校内实训基地智能化升级，配备先进康复设备，为学生提供高度仿真实践环境，学生反复练习专业技能，操作精准度和熟练度大幅提高。校外实训基地数量增加、质量优化，学生有更多机会参与实际康复治疗项目，跟随医生参与临床治疗，积累丰富实践经验。

##### 2. 毕业生就业竞争力提高

近年来，毕业生就业率稳定在90%以上，就业对口率大幅提升。众多学生凭借扎实专业技能和良好职业素养，进入知名康复机构和医院工作，获用人单位高度认可。

##### 3. 技能竞赛成绩优异

成功承办广东省首届中医保健康复技能大赛，学校师生表现卓越，荣获团队一等奖、优秀组织奖，个人单项一等奖2名、三等奖4名。大赛不仅检验学生专业技能，展示学校人才培养成果，提升学校的知名度，还强化学生专业技能，锻炼团队协作和应变能

力，为职业发展奠定基础。

#### （二）专业建设水平大幅提高

##### 1. 专业群与企业合作紧密

课程开发上，企业专家深度参与，共同分析岗位典型工作任务，确定课程内容和教学重点。如《中医康复评定技术》课程根据企业需求增加最新评定量表和操作流程，使课程与临床实践紧密结合<sup>[10]</sup>。在教材编写方面，与企业合作编写的《中医康复技术实训教程》，融入了大量企业实际案例和操作规范，实用性和针对性显著增强。

##### 2. 师资队伍结构得到优化

通过教师企业实践锻炼、企业人才引进和兼职教师管理等措施，双师型教师比例大幅提高。目前，双师型教师占专业教师总数的85%，教师的实践教学能力和专业水平得到显著提升。教师能够将企业实践中的最新技术和经验融入课堂教学，使教学内容更加生动、实用。

### 四、结束语

展望未来，高职中医康复技术专业群深化产教融合仍有广阔的发展空间。一方面，需持续加强与企业的深度合作，紧跟行业发展趋势，不断优化人才培养方案，加强实践基地建设，使人才培养更加精准地对接市场需求。另一方面，要进一步完善产教融合保障机制，成立产教融合共同体，积极争取政府的支持与投入，强化质量监控与评价，确保产教融合的可持续发展，为社会培养更多高素质实用型中医康复技能人才。

### 参考文献

- [1] 谭树生,周明欢,李洪波,等.产教融合背景下高职中医康复技术专业人才培养模式探索与实践[J].卫生职业教育,2022,40(11):3.
- [2] 黄锦燕,李建秀,李静,等.产教融合视域下高职中医康复技术专业人才培养模式探索[J].中国中医药现代远程教育,2021,19(19):3.
- [3] 李雪,张静,陈立,等.基于产教融合的高职康复治疗技术专业人才培养模式探索[J].中国高等医学教育,2020(11):2.
- [4] 杨美霞,陈俊荣,胡祥上,等.基于现代学徒制的中医康复技术专业人才培养模式探索与实践[J].卫生职业教育,2022,40(15):4.
- [5] 刘毅,陈海蓉,杨维.基于产教融合的高职医学美容技术专业群建设实践与思考[J].卫生职业教育,2020,38(18):10-12.
- [6] 李雪,张静,陈立,等.基于产教融合的高职康复治疗技术专业人才培养模式探索[J].中国高等医学教育,2020(11):2-3.
- [7] 唐文,张勇,王琴,等.高职护理专业群建设路径探索——以重庆三峡医药高等专科学校为例[J].卫生职业教育,2021,39(12):17-19.
- [8] 师彩云,张欣,王世敏,等.面向"产教融合、多元协同育人"的康复工程技术专业人才培养模式探究[J].卫生职业教育,2024,42(17):11-15.
- [9] 梁菁.产教融合视域下康复专业"三课堂四对接七融合"人才培养模式探索与实践[J].科技风,2024,(21):20-22.
- [10] 程妍,张光宇,夏帆,等.大健康背景下地方产教融合共育康复人才的研究[J].科学咨询,2023,(15):207-209.